

退役军人杨长来长沙创业摆烧烤摊,在雷锋家乡践行“为人民服务” “兵哥的烧烤好吃,人也好”

长沙晚报全媒体记者 祝林灿
通讯员 易歌

近日,晚七时,在望城区雷锋大道和路正荣商圈,夜市街的灯刚亮起,“兵哥烧烤”摊前已经坐满了顾客。烤架前,32岁的退役军人杨长穿着印有“兵哥烧烤”字样的黑色T恤,左手翻着串儿,右手撒着调料,笑着跟顾客打招呼:“哥,还是按往常给您来两串烈火牛肉、一盘茄子不?”

多年来,他为环卫工人、老人、儿童提供八折优惠,为困境者免费提供餐品,还致力于救助走失孩童,提升了摊位“温度”。杨长用一串串烧烤诠释了“退伍不褪色”的真谛——在平凡岗位践行军人担当和雷锋精神。

从洞口到雷锋故乡望城

杨长是湖南省邵阳市洞口县高沙镇人。1993年出生的他,2011年高中毕业后应征入伍,在武警青海总队某部服役5年,其间当过班长,两次被评为“优秀士兵”。2016年退役后,杨长决定自己闯一闯。

“我老家洞口是农业县,很多年轻人都往外跑,我也想看看外面的世界。”杨长说,选择长沙望城,是因为这里是雷锋的故乡,“从小听雷锋故事长大,在部队里也经常学‘为人民服务’,觉得这里特别亲切。”他来到望城某健身房当起了健身教练,后遇疫



杨长的烧烤摊。长沙晚报通讯员 易歌 供图

情,健身房倒闭关张。为求生计,杨长在长沙做过滴滴司机、送过外卖,直到2020年,他发现夜市烧烤生意红火,便动了摆烧烤摊的念头。“我跟老家的师傅学了三个月烧烤,拿出攒下的几万块钱,在雷锋街道租了个夜市摊位,取名‘兵哥烧烤’——来是提醒自己还是个兵,二来让顾客知道我是退役军人,放心吃。”

用韧性擦亮招牌

刚开始,杨长每天早上4时就去菜市场买食材,“羊肉要选后腿肉,辣椒要选皱皮的,这样烤出来才香。”他晚上6时出摊,一

直忙到次日凌晨,有时遇上暴雨天,摊位被淋得透湿,只得收摊回家,“那时候每天只能卖几百块钱,连租金都不够,我妈打电话劝我回去,说‘实在不行就回家种地’,但我不想放弃。”

杨长的坚持慢慢有了回报。他的烧烤摊有两个“秘诀”:一是食材新鲜,“我的食材都是当天买的,卖不完的就自己吃,绝对不卖过夜的”;二是服务热情,“不管是老人还是小孩,我都笑脸相迎,有时候顾客忘了带钱,我就说‘下次再给’。回头客就这样越来越多了。”

有一次,一位环卫工人来买烧烤,杨长

免费送了两根烤肠,说:“你们辛苦了,这是点小心意。”没想到,这位环卫工人后来带了很多同事来用餐,“他们说‘兵哥的烧烤好吃,人也好’。”

在雷锋家乡践行干一行爱一行

作为雷锋家乡的创业者,杨长始终没有忘记“为人民服务”的初心。他的烧烤摊有个不成文的规定:环卫工人、老人、小孩来买烧烤,一律打八折;遇到困难的人,免费送烤肠。“我是退役军人,也是雷锋的‘小老乡’,能帮一点是一点。”

去年冬天,夜市街有个卖水果的阿姨因家里有事临时离开,杨长主动帮她看摊,“阿姨说要给我钱,我没要,我说‘都是邻居,应该的’。”还有一次,一个小孩在夜市里走丢了,杨长一边帮着找家长,一边给小孩买了烤肠和饮料,“直到小孩的妈妈来接,我才放心。”

“我们都是冲着‘兵哥’来的。”采访中,不少顾客说。

如今,“兵哥烧烤”摊已经成了夜市的“网红摊”。他说,下一步想做成连锁店,“让更多的人吃到我的烧烤,也想帮助更多的退役军人创业。”

退役军人人都有一股不服输的劲,只要给他们一个机会,就能闯出一片天。”杨长说,他打算成立一个“退役军人互助小组”,分享自己的创业故事,帮大家找摊位、学技术,“我希望能像雷锋那样,做一颗‘螺丝钉’,哪里需要就到哪里去”。

长沙县黄花镇东塘村竹小冲组有棵“共享果树” 一棵枣树结出“邻里甜”



邻居在老黄家院子的枣树下摘枣尝鲜。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

语比枣子还甜。“以前邻里每天各有各的事,现在因为这棵枣树,来往多了,感情也热络了。”老黄笑着告诉记者。

如今,这棵枣树的故事在村上传开后,不少村民说要学着种点果树,不光图个收成,更图个邻里和睦的热闹劲儿。眼

下,老黄家这棵枣树枝头的红枣还在陆续成熟,而它结出的,早已不只是甜果子,更是一份藏在乡村烟火气里的邻里温情。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

行走田间地头的思政课更接地气

● 贺文兵

2025年盛夏,全国大学生暑期“三下乡”社会实践再度启程。在湖南长沙,众多高校学子挽起裤脚,深入田间地头,用专业知识与青春热忱,在乡野大地上书写着最滚烫的实践故事。这场以“了解国情民情、增长知识才干、激发挺膺担当”为目标的“行走的思政课”在广袤乡村火热铺开(详见8月9日《长沙晚报》3版相关报道)。

田间地头的思政课,是科技赋能的实效课堂。湖南农业大学的博士团为果树“问诊”,长沙理工大学的研究生为农房“把脉”。他们将实验室里的理论转化为田间地头的实效,用科技解决乡村实际问题。这不仅让学生们体会到所学知识的实用性,更让他们感受到了肩上的责任,激发了他们为乡村振兴贡献力量的决心。

思政课的根本目的是塑造学生的“根”和“魂”。田间地头的思政课,将课堂搬到乡村,让学生们在实践中了解国情民情,增长知识才干,激发挺膺担当。它打破了传统课堂的局限,让思政教育更贴近生活、贴近实际。

田间地头的思政课,是助力乡村发展的务实课堂。从张家界永定区桥头村的莓茶直播,到安仁县神乐生态庄园的农产品品牌推广,高校学子利用专业所长,为乡村发展注入新活力。他们不仅带来了订单,更培养了本土

力量。

女子挪用自家车已作废的原号牌 面临罚款4000元、驾驶证一次记12分处罚 车牌离奇“撞脸”记

● 长沙晚报全媒体记者 张洋子

有了两副一模一样的车牌。2021年,当曹某将车辆过户给妻子谷某时,他们决定放弃“湘A7××CW”号牌,选用“湘A2××GD”的新号牌。

在过户上交号牌环节,曹某只上交了补领的那一副,私自将最初遗失后被寻回的那副旧牌留存下来。而“湘A7××CW”这个号码,也因此被系统释放,重新回到了号牌资源库中。

命运的巧合在2025年3月降临:朱先生通过选号,获得这块重新投放的“湘A7××CW”号牌。然而,朱先生很快发现自己车辆名下出现了大量并非自己造成的长沙市区交通违法记录,疑窦丛生的他随即向交管部门举报。

在雨花大队,当朱先生亲眼看到那辆套用自己车牌的车辆时,他惊讶不已——两辆车竟同为北京现代的同一款SUV车型,除细微装饰差异外,外观几乎一模一样!朱先生一度怀疑对方是刻意“克隆”了自己的车。

然而,谷某同样深感意外,她表示自家这辆车自2016年起便在使用,此次套用旧牌仅仅是抱着“旧牌已注销,能躲避电子警察抓拍”的侥幸心理,万万没料到这块沉寂数年的号牌竟会在今年被朱先生选中,用在同款车型的车辆上。

经交警深入调查核实,谷某所述情况基本属实,两车高度相似纯属巧合,并非刻意“克隆”。最终,谷某因实施“使用其他车辆的机动车号牌”的交通违法行为,面临罚款4000元、驾驶证一次记12分的严厉处罚。现场,谷某诚恳地向朱先生表达了歉意,并承诺会立即处理因套牌行为产生的所有违法记录。

戏剧性的是,不久后遗失的旧牌竟被路人拾回交还。至此,曹某手上

中共长沙市委宣传部 宣
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)